Автор: Редакция 20.03.2018 16:06 -



О тех, кто рядом

Этот год для жительницы Жигулёвска Марии Александровны Усатовой юбилейный. Ей исполняется 90 лет. Возраст солидный. Прожито и пережито немало. В ветеранских списках она числится и как «дитя войны», и как «труженица тыла». А ещё она - вдова участника Великой Отечественной войны, жена полковника, всю свою сознательную жизнь посвятившего защите Отечества.

В детстве Маше не довелось прочесть гениальное произведение М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени», не доросла до большой литературы, а то бы раньше узнала, «что и под серой солдатской шинелью билось сердце страстное и благородное». Пять классов окончила, когда началась Великая Отечественная война. Жестокая и кровопролитная. Её отца, знатного агронома, сразу на фронт призвали, он не вернулся. Александр Егорович Савченко в 1943 году пал на поле брани на Украине. У матери пятеро детей на руках осталось. Маша среди них вторая, она 1928 года рождения. Её-то дедушка и отдал на помощь трудовому фронту, когда об этом правительство попросило. Взял маленькую тоненькую девичью ручку в свою крепкую крестьянскую ладонь и увёл пешком за 35 километров от родного села в город Бугуруслан, определил в военную мастерскую, где солдатам шинели шили.

До самой Победы в три смены, практически без выходных, Мария работала в этой мастерской вместе с другими девочками-подростками и молодыми женщинами. Не сразу, но освоила все операции пошива больших и жёстких мундиров рыжевато-мучнистого цвета и вскоре её назначили мастером смены. Сколько с подружками шинелей сшила, Мария Александровна уже не помнит, но знает, что так же много про шинель в годы войны сложено стихов и песен, поскольку была она солдату верной спутницей на боевом пути.

Зато ярко в её памяти запечатлелся день 9 мая 1945 года. Мастер отстояла ночную смену, когда рано утром в цех пришли родные из деревни. Сказали: «Пойдём бабушку хоронить».

Вышла Мария на улицу и не сразу смогла понять, почему люди то восторженно кричат, то громко рыдают, смеются и плачут, обнимаются и целуются, ликуют, из ружей

Шинель для мужа

Автор: Редакция 20.03.2018 16:06 -

стреляют. От родных узнала, что война закончилась. Сердце у девушки затрепетало. Ощущение огромной радости и одновременно большого горя из-за смерти родного человека захлестнули её сердце.

После войны какое-то время она продолжала работать в Бугуруслане в образцовом ателье. Награждена знаком «Отличник службы быта». Позже переехала в хлебный город Ташкент. Там, на танцах, познакомилась с бойцом Красной армии Вениамином Усатовым. Его часть стояла в городе Чирчик. В столицу Узбекистана артиллеристы приехали на парад.

- Он некрасивый был, правда, - словно извиняясь, произносит Мария Александровна, - но «золотой». И генерал про него сказал, что если из тысячи ещё один такой найдётся, то хорошо.

Если бы её слова слышал гоголевский персонаж «Шинели» - титулярный советник, то он, без сомнения, позавидовал бы красноармейцу. Акакий Акакиевич Башмачкин всю жизнь проходил в одной шинели и служил предметом для насмешек сослуживцев, умер одиноким человеком. А геройский артиллерист приглянулся девушке. Да разве ей одной? Тогда вся страна с любовью и великим почтением смотрела на фронтовиков, которые ещё долгое время после войны носили солдатские шинели, пошитые в том числе и Марией Усатовой.

Молодые поженились. В семье мужа невестку приняли сердечно. С её слов, родители супруга её на руках носили.

- Мама у Венечки грамотная была, из богатой семьи, гимназию окончила. А папа, как и мой, - землепашец. В науках не преуспел, зато землю очень хорошо знал, что, как и когда лучше посадить, чтобы хороший урожай был. Мы все друг друга любили, - говорит собеседница.

При крепкой тыловой поддержке Вениамин Павлович Усатов быстро поднялся вверх по служебной лестнице. Семнадцатилетним его призвали на фронт. Дважды был ранен. Ратный труд Усатова отмечен многими орденами и медалями. На заслуженный отдых Вениамин Павлович вышел в звании полковника.

Мария Александровна всегда была рядом с мужем. Стойко переносила частые переезды из гарнизона в гарнизон и бытовую неустроенность. Супруги объехали всю Среднюю Азию. Служили в Узбекистане, Таджикистане, Киргизии. Почти в походных условиях в семье выросли два сына. Старший, Александр, стал геологом. Младший, Владимир, - строителем-кровельщиком, ремонтировал крыши на знаменитых высотках в Москве.

В 1987 году полковник вышел в отставку и старшие Усатовы переехали в Жигулёвск, здесь много родни: сестра, племянники. Своих внуков шестеро и уже есть трое правнуков. Бабушку радует, что все живут хорошо, дружно. Только Вениамина Павловича уже нет в живых. Светлая ему память! По нему сердце тоскует. Но дети и внуки стараются не давать ей грустить. Одну не оставляют. Заботятся.

Н. ПЕЩЕРОВА

На фото: полковник В.П. Усатов;